

старшій съ меньшимъ, сознавая свое дворянско-офицерское величие передъ тѣмъ, который прежде хоть и былъ фельдмаршаломъ, но потомъ сталъ ничто,—простой арестантъ, государственный преступникъ, лишенный навсегда прежнихъ правъ всемогущею царскою волею. Теперь этотъ офицеръ, прежде чѣмъ войти къ узнику, освѣдомился, можно ли войти, и, вошедши, почтительно представилъ ему сенатскій указъ. Тогда Минихъ и его супруга оба пали ницъ, залившись слезами, и съ восторгомъ благодарили Бога. Нельзя сказать, чтобы это счастье пришло къ Миниху совершенно неожиданно. Еще прежде онъ узналъ о кончинѣ императрицы Елизаветы и нѣсколько недѣль провелъ въ колебаніи между страхомъ, что о немъ не вспомнить, и надеждою, что новый государь покажеть ему свою милость въ такой мѣрѣ, въ какой только могъ желать ссылочный. Ему возвращали свободу и всѣ прежнія права состоянія.

Вдругъ проснулся душою узникъ, уже въ продолженіе многихъ лѣтъ отягченный духовнымъ сномъ безнадежности. Его люди были передъ тѣмъ посланы на ирбитскую ярмарку для закупки разныхъ запасовъ, какъ дѣлалось каждый годъ. Миниху хотѣлось скорѣе уѣхать изъ мѣста своего двадцати-лѣтняго заточенія и онъ послалъ нарочнаго догнать ихъ и заворотить назадъ. Спустя восемь дней послѣ полученія вѣсти о своемъ освобожденіи, онъ собрался въ путь. Преданіе, сохранившееся въ Пелымѣ, говорить, что предъ своимъ отѣзdomъ онъ три раза объѣхалъ Пелымъ и говорилъ жителямъ, собравшимся провожать его: — простите, мои пелымцы, вотъ и стариkъ Минихъ съ своею старухою отъ васъ уѣзжаетъ. — «Прости, отецъ нашъ родной!» — кричалъ ему народъ. Покинувши, наконецъ, Пелымъ, онъ, не смотря на свои семьдесятъ девять лѣтъ, черезъ 25 дней пути, совершенного въ простыхъ саняхъ, достигъ Москвы. Это было 16 марта, почью. Вдова фельдмаршала графа Апраксина ждала его, приготовила ему у себя помѣщеніе и въ знакъ радости зажгла блестательную иллюминацію у своего дома. Минихъ пробылъ въ Москвѣ не долго. 21 марта онъ былъ уже въ Новгородѣ, а 24 приблизился къ Петербургу. Путь отъ Москвы до Петербурга былъ для него троумфальнымъ шествиемъ: генерали, штабъ-офицеры и статскіе чины, служившіе когда-то у него подъ начальствомъ, выѣзжали встрѣтить и привѣтствовать воскресшаго героя, въ теченіе двадцати лѣтъ вычеркнутаго изъ разряда живыхъ. За тридцать верстъ отъ Петербурга встрѣтила его внучка, дочь сына его, Анна, съ своимъ супругомъ Фитинггофомъ; она была красавица; дѣдъ еще не видаль ея, потому что она роди-